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1 Das Kaisertum Ottos des Großen 
H e l m u t B e u m a n n : D a s K a i s e r t u m O t t o s des G r o ­
ßen . Ein Rückbl ick nach t a u s e n d J a h r e n • E x k u r s 
(1963) : Kaise r s igna u n t e r P a p s t u r k u n d e n im 10. 
J a h r h u n d e r t • Hein r i ch B ü t t n e r : D e r W e g O t t o s 
des G r o ß e n z u m K a i s e r t u m . 1963. 80 Sei ten . 
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2 Heinrichs I. Südwest­ und Westpolitik 
V o n H e i n r i c h B ü t t n e r . D i e A n f ä n g e 919­922 • Die 
E n t w i c k l u n g in L o t h r i n g e n 923­926 . Schwaben u n d 
H o c h b u r g u n d bis z u m J a h r e 926 • D e r Westen 
9 2 7 _ 9 3 3 " D e r A u s k l a n g bis z u m V e r t r a g v o n 935. 
1964. 96 Sei ten . I S B N 3­7995­6662­7 

3 Lorsch und St. Gallen in der Frühzeit 
Heinr i ch B ü t t n e r : Lorsch u n d St. Gal l en • J o h a n ­
nes D u f t : Die K l o s t e r b i b l i o t h e k e n v o n Lorsch u n d 
St. G a l l e n als Q u e l l e n mit t e l a l t e r l i che r Bi ldungs ­
geschichte. 1965. 46 Sei ten. I S B N 3­7995­6663­5 

4 Markturkunde und Markt in Frankreich 
und Burgund vom 9. bis 11. Jahrhundert 
V o n T r a u t e E n d e m a n n . Die M a r k t u r k u n d e n im 
9. J a h r h u n d e r t • D e r M a r k t in den U r k u n d e n des 
10. J a h r h u n d e r t s • Die M a r k t u r k u n d e n im 11. 
J a h r h u n d e r t • M a r k t u n d M ü n z e v o m 9. bis 11. 
J a h r h u n d e r t • P o r t u s • Burgus • Salv i t as • M a r k t 
und M a r k t o r t • Die Ersche inungs fo rmen des M a r k ­
tes. 1964. 248 Seiten mit 1 K a r t e n b e i l a g e . 
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5 Germanische Stammeskunde zwischen 
den Wissenschaften 
V o n Erns t Schwarz . Germanische V o l k s b e w e g u n g e n 
v o r u n d u m Chr i s t i G e b u r t • D a s os t f r änk i sche 
P r o b l e m , sprach­ u n d siedlungsgeschichtl ich gese­
hen . 1967. 92 Seiten m i t 9 K a r t e n . 
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6 Vogtei und Herrschaft im 
alemannisch­burgundischen Grenzraum 
V o n T r a u t e E n d e m a n n . E i n l e i t u n g • R o m a i n m o t i e r 
• D e f e n s i o , V o g t e i u n d G a r d e • E n t w i c k l u n g u n d 
F o r m e n der Vogte i . 1967. 56 Seiten mit 1 K a r t e . 
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7 Struktur und Geschichte 
Drei Volksaufstände im mittelalterlichen Prag 

V o n F r a n t i s e k G r a u s . Z u r P r o b l e m a t i k der m o d e r ­
nen Geschichtswissenschaft • P r a g 1 3 8 9 ­ 1 4 1 9 ­ 1 4 2 2 
• Z u r D e u t u n g spä tmi t t e l a l t e r l i che r V o l k s b e w e ­
gungen in den S t ä d t e n . 1971. 96 Sei ten . 
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8 Adel, Kirche und Königtum 
im Westgotenreich 
V o n Die t r ich C l a u d e . E i n l e i t u n g • D i e F r ü h z e i t • 
Die Ze i t der W a n d e r u n g e n im Römischen Reich 
• D a s to losanische Reich (418­507) • D i e J a h r ­
z e h n t e der Reichskr ise (507­568) • D i e D y n a s t i e 
Leov ig i lds (568­603) • D i e R ü c k k e h r z u r W a h l ­
mona rch i e (603­642) • C h i n d a s v i n t h u n d Recces­
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v i n t h (642-672) • Die l e t z t en J a h r z e h n t e des West ­
gotenreiches (672­711) • Z u s a m m e n f a s s u n g • Die 
K ö n i g e der W e s t g o t e n • Regis te r . 1971. 216 Sei ten. 
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9 Beiträge zur Geschichte Italiens 
im 12. Jahrhundert 
R a o u l M a n s e l l i : G r u n d z ü g e der rel igiösen Ge­
schichte I t a l i ens im 12. J a h r h u n d e r t • P a o l o L a m ­
m a : B y z a n z k e h r t nach I t a l i en zurück • A l f r e d 
H a v e r k a m p : Friedr ich I . u n d der hohe i tal ienische 
A d e l . 1971. 96 Sei ten. I S B N 3­7995­6669­4 

10 Papst und Frankenkönig 
Studien zu den päpstlich-fränkischen 
Rechtsbeziehungen von 754 bis 824 

V o n W o l f g a n g H . Fr i t ze . D e r Forschungss tand • 
Freundscha f t sbund u n d Schutzversprechen in den 
päps t l i ch ­ f r änk i schen V e r t r ä g e n der J a h r e 816/17. 
D a s foedus fidei et car i t a t i s zwischen K a r l d. G r . 
u n d P a p s t Leo I I I . v o n 796 • Freundscha f t sbund 
u n d Schutzversprechen im päps t l i ch ­ f r änk i schen 
V e r t r a g s w e r k v o n 774 • Freundscha f t sbund u n d 
Schutzversprechen im päps t l i ch ­ f r änk i schen Ver ­
t r a g s w e r k v o n 754 • Sch lußbemerkungen . 1973. 
100 Sei ten. I S B N 3­7995­6670­0 

11 Die ostsächsischen Städte 
zwischen Oberweser und mittlerer Elbe 
im Investiturstreit 
V o n Beren t Schwineköpe r . I n dem K a m p f u m die 
G r u n d l a g e n der könig l ichen Her r scha f t h a b e n sich 
die salischen Kaise r in ih re r als n e u a r t i g u n d 
wegwei send ge l t enden Po l i t i k ers tmals auf die 
in B i ldung begr i f fene Schicht der S t a d t b e w o h n e r 
zu s tü tzen versucht . Für den Bereich des sächsi­
schen H e r z o g t u m s entwickel t der Verfasse r ein 
a l lgemeingül t iges Bild v o n der geschichtlichen 
E n t w i c k l u n g u n d der verfassungsrecht l ichen u n d 
wir tschaf t l ichen Lage. 1974. C a . 144 Sei ten. 
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12 Die Gründungstradition 
des Erfurter Petersklosters 
V o n M a t t h i a s W e r n e r . Ein l e i t ung . ­ I . D i e ä l te ­
sten Zeugnisse der G r ü n d u n g s t r a d i t i o n • D e r Z u ­
sa tz zu den A n n a l e n L a m p e r t s v o n H e r s f e l d • D e r 
Z u s a t z in der E r f u r t e r H a n d s c h r i f t der F r u t o l f ­
E k k e h a r d ­ C h r o n i k • D i e D a g o b e r t ­ F ä l s c h u n g . ­
I I . D i e S i t u a t i o n des Pe te r sk los te r s im 12. J h . • 
Al lgemeine r Überb l i ck über die Geschichte des 
Pe te r sk los te r s im 11./12. J h . • Die Bez iehungen 
des Pe te r sk los te r s zu K ö n i g u n d Erzbischof • Stel­
l ung u n d G r ü n d u n g s t r a d i t i o n der Sti f te St. Mar ien 
u n d St. Sever i im 11./12. J h . — I I I . H i n t e r g r u n d 
u n d M o t i v e de r G r ü n d u n g s t r a d i t i o n . 1973. 124 
Sei ten. I S B N 3­7995­6672­4 

13 Reichsabtei Salem 
V o n W e r n e r Rösene r . Ver fa s sungs ­ u n d W i r t ­
schaftsgeschichte des Zis te rz iense rk los te r s v o n seiner 
G r ü n d u n g 1134 bis zu r M i t t e des 14. Jhs . ­ Salem, 
aus bescheidenen A n f ä n g e n z u m reichsten Klos t e r 
Schwabens emporge rück t , eng m i t der oberschwäbi ­
schen U m w e l t , m i t A d e l , Kirche u n d S t a d t b ü r g e r ­
t u m verf lochten , ist ein Beispiel der Besi tz­ u n d 
Her r scha f t sve rhä l tn i s se Süddeu t sch lands im M i t t e l ­
a l t e r . 1973. 280 Seiten, 1 Aussch lagkar te . 

I S B N 3­7995­6673­2 
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